

أَيَّاكَ نَعْبُدُ أَيَّاكَ نَسْتَعِينُ

از

جناب مولانا طاہر بن احمد صاحب (دارالعلوم دیوبند)

سورہ فاتحہ میں انسان کو اس کے پروردگار کی طرف سے یہ دعائیہ کلمے اور اور استعاذت سے جملے سکھلائے گئے ہیں۔

أَيَّاكَ نَعْبُدُ وَأَيَّاكَ نَسْتَعِينُ - اهدنا الصراط المستقيم -

یعنی اے رب العالمین مالک یوم الدین ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور ہم تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں اور صراط مستقیم چاہتے ہیں۔

ان آیتوں میں رب العالمین نے انسان کی طرف سے ایسے صیغے استعمال فرمائے ہیں اور انسان کو ایسے جملے ملتقین کیے ہیں جو لغت عرب میں جمع کے لیے بولے جاتے اور چند افراد کے مجموعے پر صادق آتے ہیں حالانکہ قرینہ مقام و اقتضائے کلام ظاہر یہ تھا کہ بندہ کی طرف سے ایسے جملے ادا کیے جاتے جن سے اس کی انفرادی حیثیت ظاہر ہوتی اور خدا کی حمد و تائیس کرنے والا بندہ یوں کہتا کہ أَيَّاكَ نَعْبُدُ وَأَيَّاكَ نَسْتَعِينُ - یعنی میں تیری ہی عبادت کرتا ہوں اور میں تجھ ہی سے مدد مانگتا ہوں۔ لیکن باوجود اس کے نماز وغیر نماز ہر حالت میں بندگانِ اطاعت شعار کی زبان اور قلب سے اَعْبُدُ وَنَسْتَعِينُ کے بجائے نَعْبُدُ وَنَسْتَعِينُ ہی ادا کرنا مطلوب آہی ہوا۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ حکیم علی الاطلاق جل مجدہ کے کلام پاک کی ہر ترکیب اعجاز و لاجوابی کا آخری مرتبہ لیے ہوئے ہے اور اس کا ہر ایک کلمہ اور ہر ایک جملہ میزانِ عدل میں تلک اور

ملکیت کے سانچوں میں ڈھلکرا اس دنیا میں آیا ہے اور بلاشبہ دینِ قیم کی بنیادیں اس پر ایسی ہی طرح قائم و استوار ہیں جیسے فضا میں بلا کسی ستون اور سہارے کے آسمان قائم ہے، تو ضرور ہے کہ نعبہ و نعتیں میں بھی بجائے الف کے فنن رکھ دیے جانے سے کسی باریک حقیقت کی طرف اشارہ منظور ہوگا اور یقیناً اس میں بھی کوئی حکمتِ عظیمہ مضمون ہوگی حضراتِ مفسرین رحمہم اللہ نے اس موقع پر مختلف موشگافیاں اور نکتہ آفرینیاں فرمائی ہیں جن سب پر عبور حاصل ہے نہ سب کا یہاں نقل کرنا ممکن۔ اس لئے اپنی معروضات سے قبل اس بلیغ اسلوب کے متعلق جو حکمتِ امامِ رازیؒ نے بیان فرمائی ہے صرف اسی کو نقل کرنا کافی سمجھتا ہوں۔

امام صاحب فرماتے ہیں کہ نمونہ مصلیٰ کو خدا نے جمع کے صیغوں سے جو عرض حال کی تلقین کی ہے اس میں حکمت اور مصلحت یہ ہے کہ جب جمع کے صیغوں سے بندہ مصلیٰ اپنی دعا اور استعاذہ اور عرض معروض جنابِ اٹھی میں باوجود اکیلا ہونے کے گزارنے کا تو جمع کے صیغوں کی وجہ سے ہر نماز میں اس کی دعا و استعاذہ تمام عبادتِ صالحین کی دعا و استعاذہ کے ساتھ شامل ہو کر بارگاہِ الہی میں پیش ہو کر بچی اور اپنی کی قابل قبول عبادت کے ساتھ بندہ عاصی کی عبادت بھی قبول ہو جائیگی اور اس کی مثال امام صاحب نے یہ تحریر فرمائی ہے کہ جس طرح غلہ کے بڑے بڑے ڈھیر جب تولے جاتے ہیں تو یہ ایک عام دستور ہے کہ جو تھوڑا بہت کوڑا کرکٹ ان میں ملا ہوا ہوتا ہے وہ بھی غلہ کیساتھ لہایا کرتا ہے۔ یہ نہیں ہوتا کہ گہیوں وغیرہ تو لجاؤں مگر کوڑا کرکٹ نہ تلے۔ اسی طرح بندہ منفرد نے بھی ایک نعبہ و ایک نعتیں کہہ کر اپنی عبادت کو خدا کے مقبول بندوں کی عبادت کے ساتھ بارگاہِ رحمت میں پیش کیا ہے تاکہ ارحم الراحمین ان کے طفیل میں بندگانِ عاصی کی عبادت کو بھی قبول فرمائے۔ باقی یہ اسکی رحیمی و ستاری سے نہایت بعید ہے کہ وہ بندگانِ علیسی کی عبادت کو تو تمام عبادتوں سے الگ کر کے رد کر دے اور صرف مقررینِ بارگاہ کی عبادت

کو قبول فرمائے۔ پس اسی غرض کو پیش نظر رکھتے ہوئے بندہ منفرد باوجود منفرد ہونے کے نمازیں
ایک نعبہ و ایک نستعین ہی کہتا ہے یعنی ہم تیری عبادت کرتے ہیں اور ہم تجھی سے مدد چاہتے ہیں
اور ہم تجھی سے سیدھی راہ کے طالب ہیں یہ نہیں کہتا کہ میں تیری عبادت کرتا ہوں اور میں تجھ سے
مدد مانگتا ہوں اور میں تجھ سے سیدھی راہ کا طالب ہوں۔

یہ نکتہ شیرین بجائے خود نہایت لطیف اور بہتر ہے لیکن بظہیر فیوض و توجہ حضرت قاسم العلوم
والنہرات نور اللہ مرقدہ جو وجوہات ہمارے قلب میں اس اسلوب جمعیت کی بابتہ القاد ہوئی ہیں
وہ کچھ اور ہیں اور امید ہے کہ وہ انشاء اللہ تاظرین حقائق کے لئے موجب فرحت باطنی ہوں گی
(۱) یہ ہے کہ جو اسلوب جمعیت "عہد است" میں نبی آدم نے پروردگار عالم کے لیے نبی شہدنا سے ملحوظ رکھا تھا وہی اسلوب
عالم شہادت اپنے بندوں کے لیے ملحوظ رکھا اور اس طرح نعبہ و عین اہنا سے ان کو نبی شہدنا کا انداز زیادہ دلایا ہے جس نے
بندگان اطاعت شعار کے لئے خواہ وہ مجتمع ہوں یا منفرد ہر حال میں نعبہ و نستعین سے وہی نقشہ
جمعیت سامنے کیا ہے جو ازل میں کھینچا گیا تھا۔ تشریح اس کی یہ ہے کہ ازل میں جب رب العرش
نے تمام نبی آدم کی صلیبوں اور ان کی پشتوں سے ان کی تمام اولین و آخرین ذریت اور اولاد کو
جو قیامت تک اس عالم شہادت میں نسلاً بعد نسل و قرناً بعد قرنِ ظاہر ہونے والی تھیں نکال کر
تحت العرش جمع فرمایا اور خود ان کو ان کی جانوں پر شاہد بناتے ہوئے عالم شہادت کے لئے
عقل و اختیار دیکر فرمایا "الست برکم کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں تو تمام اولاد آدم نے
عقل اور شعور اور عطا شدہ قوت نطق کی مدد سے مجتمعاً متفق اللسان ہو کر کہا تھا "نبی شہدنا"
ہاں تو ہی ہم سب کا پروردگار ہے یعنی جو ملکہ شہادت تو نے اپنی تجھی ربوبیت سے ہم سب کی نظر
میں ڈالا ہے جس کی بدولت ہم سب پر عالم شہادت کے گران بار فرائض عاید ہونے والے ہیں
اور خلافت ارضی کا تاج ہمارے سروں پر رکھا جانے والا ہے اس کی بنا پر ہم سب اقرار

کرتے ہیں اور شہادت دیتے ہیں کہ بیشک تو ہم سب کا پروردگار ہے۔ چنانچہ اسی ازلی اقرار اور عہد کو یوں اللہ تعالیٰ نے انسان کو اس عالم میں یاد دلایا ہے جس پر فی الحقیقت ایمان

بالغیب کا سنگ بنیاد نصب ہے۔ - ذہبہم
وَإِذْ أَخَذْنَا مِنْ بَنِي آدَمَ مِنْ ظُهُورِهِمْ

یعنی جب نکالا تیرے پروردگار نے بنی آدم کی پشتوں سے ان کی اولاد کو اور اقرار کرایا ان سے انکی جانوں پر کیا میں نہیں ہوں تمہارا پروردگار بولے ہاں ہے ہم اقرار کرتے ہیں۔ (دیکھو) کہیں پھر کہنے لگو قیامت کے دن ہم کو تو اس کی خبر نہ تھی (یا کوئی اور حیلہ تراش کر) کہنے لگو کہ شرک تو نکالا ہمارے باپ داداؤں نے ہم سے پہلے اور ہم سے ان کی اولاد ان کے پیچھے تو کیا تو ہم کو ہاں کرتا

وَأَشْهَدَهُمْ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ قَالُوا بَلَىٰ شَهِدْنَا إِنَّ تَقُولُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّا كُنَّا عَنْ هَذَا عَاقِلِينَ - أَوْ تَقُولُوا إِنَّمَا أَشْرَكَ آبَاءُنَا مِنْ قَبْلُ فَلَنَّا ذَرَيْنَا مِن بَعْدِهِمْ لَقَدْ كُنَّا أَهْلًا لِّمَا فَعَلُوا لَمُبْتَلُونَ وَكَذَٰلِكَ نَفْصَلُ الْآيَاتِ وَلَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ

ہے اس کام پر جو کیا گمراہوں نے (یعنی یہ کہ کوئی حیلہ اس مرکز فی القلب شہادت فطری کے بعد جبر ہوگا اور جبکہ ہر ایک تنفس کے اقرار کا ثبوت خود ہر ایک کے دل کی شہادت ہے تو اس کے بعد گمراہی کا حیلہ کوئی معنی ہی نہیں رکھتا اور قلوب کا فطری علاقہ عرش عظیم کے ساتھ قائم ہو جائیے بعد پتھر پھلوں کا اگلوں کے لئے اور اگلوں کا پھلوں کے لئے گمراہی اختیار کرنا کسی طرح بھی سنبھال نہیں ہو سکتا۔ اور ہم یوں کھول کر بیان کرتے ہیں باتیں (جو ازل میں گئی تھیں) تاکہ وہ پھر آویں (اور فطری شہادت پر چل کر ٹپسے ہوں)۔

اسی ازلی قول اور اقرار کے اجزا کو اللہ تعالیٰ نے اپنے شانہ اور قرآن عظیم یعنی سورہ فاتحہ میں یوں دھرایا ہے جس کو بندگان مخلصین ہر دن کے اندر ہر نماز کی ہر ایک رکعت میں پہارتے

ہیں چنانچہ الحمد للہ رب العالمین سے بندہ کو الست برکوم کا جواب سکھایا گیا ہے تو مالک یوم الدین سے ان تقولو ایوم القیامت انا کننا من ہذا فافلین کی طرف اشارہ ہے۔ غیر المنصوب علیہم ولا الفیاء سے او تقولو انا اشرك آباؤنا من قبل وکتا ذریعہ من بعد ہم افعالک بما فعل المبتلون کی طرف نظر عبرت کرائی جا رہی ہے تو ایسا کہ نعبہ وایک نستعین واہدنا سے بلی شہدنا کی طرف سے اس کے اسلوب عظیم کے متوجہ کیا جا رہا ہے اور وہ اسلوب عظیم و لطیف یہی ہے کہ جس طرح بندگان وحدت شعار سب کے سب ازل میں بجانب رب العرش العظیم ایک رنگ ایک ٹھنڈ سے اس کی حمد و ستائش اور اقرار بوبیت میں متفرق دے خود تھے اسی طرح ہر دن میں پانچ مرتبہ مساجد اللہ میں جمع ہو کر بندگان مخلصین وہی نقشہ دلربا ایسا کہ نعبہ وایک نستعین واہدنا سے بلی شہدنا کا کھینچا کریں۔

(۲) اللہ توفیق دے تو یوم الحج الاکبر اور میدان عرفات میں بھی مجتمع ہو کر ایک اجتماع عظیم کے ساتھ اسی نمونہ و انداز کے مطابق اقرار بوبیت ادا کیا کریں تاکہ جب اولاد آدم کا یہ اجتماع عظیم خانہ کعبہ اور میدان عرفات میں شہادت و حدانیت کے لئے قائم ہوا کرے تو جس قدر پاک اور تزکیہ شدہ روہیں اس عالم سے اقرار بوبیت کر کے واپس چلیں ہیں یا جس قدر روحوں کو اس عالم میں ظاہر ہو کر فریضہ شہادت ادا کرنا باقی ہے وہ سب کی سب اس اجتماع عظیم کیساتھ ہی شہدنا سے اس دن مہنوائی اختیار کریں اور اپنی تمام توجہ اس یوم عظیم میں اسی اجتماع اکبر کی طرف مبذول فرمائیں اور انسان کو اپنے آبائی و بنائی سلسلوں سے ہر اعتبار سے حصل نور کا کافی موقع ملے۔ انفر نستعین اہدنا سے بندہ ہونے کو اس اسلوب جمعیت سے وہی شہدنا کا انداز یاد دلا گیا ہے۔

۳۔ غالباً ٹکبہ اغلباً اشارہ اسی طرف فرمایا گیا ہے کہ جس قدر ذریت اور اولاد ان کی صلیبوں پر ان کی پشتوں سے

ملہ اس کی تصدیق کہ حج میں عاشقان خدا کو بلا شہدنا کا انداز یاد دلا گیا ہے۔ انحضرت کے اس عمل سے بھی ظاہر ہے کہ حج عبتہ الوداع میں منصرف ہونے پر خلیفہ تمام فرمایا تو تمام لوگوں کو مخاطب فرمایا کہ لوگوں سے یہ سوال کیا جائے کہ کیا حکام تم کو پوچھے ہیں یا نہیں کیا تم شہادت دو گے؟ سب نے کہا بیشک ہم شہادت دیتے ہیں کہ آپ خدا کے احکام ہم تک پہنچا چکے اور آپ نے اپنا حق ادا کر دیا اس پر حضور علیہ السلام نے آسمان کی طرف اٹھائی اٹھائی۔ بقیہ صفحہ آئندہ۔

عالم شہادت میں آچکی ہے یا آنے والی ہے مگر ابھی تک مکلف بال شہادت اور مکلف بال احکام نہیں ہوئی ہے ان سب کی طرف سے بھی بندہ مومن دستِ جناب الہی میں عرض کیا کرے کہ ایک نعبہ دایا کستین تاکہ جو اقرارِ ربوبیت ازل میں بندہ قانت اور اس کی ذریت نے مجتمعاً کیا ہے اس اقرار میں بیٹے کو باپ سے اوباش اپنی اولاد سے جو یکسانیت حاصل تھی عالم شہادت میں بھی اسی اسلوبِ جمعیت و یکسانی سے نعبہ دایا کستین کا اعادہ و تکرار ہو کر ازنی قول و اقرار ابد تک فراموش نہ ہونے پائے۔

(۴) اور یہ استہرار و بیداری انسان کے خیر اور مسلمان کی ضمیر میں خوب ہی پیوست و مطبوع ہو جائے اور جب بھی بندہ مومن کی ذریت عالم شہادت میں آکر مکلف بال شہادہ ہو تو اس کے اجزاء نامیہ و منویہ میں بھی یہ تلیقہ و بیداری رسوخ کا مرتبہ لئے ہوئے ہو اور یہ بیداری نسلانہ نسل اسبی سے اصلابِ طیہہ میں منتقل ہوتی رہے اور انسان و اعصموا بحبل اللہ جمیعا ولا تفرقوا و اذکروا نعمت اللہ کی تقیل بھی اس طرح کرنے۔

(۵) غرض جو ذریت اور اولاد آدم عالم شہادت میں ظاہر ہو جائے اس کے یوم و ولادت سے ہی اس کے آباء و اپنی زبان سے بطور وکالت و نمایندگی اپنی اولاد کے سن شعور کو پہنچنے تک اپنی تمام نمازوں میں نعبہ دایا کستین کہہ کر حسب قاعدہ و اسلوب شریعت اَمْتُ وَمَالِكُ لَا يَبْدُو ان کی طرف سے حق وکالت ادا کیا کریں تاکہ رحمتِ آملی بھی نہ صرف بندہ مومن ہی کے ظاہر و باطن میں سرایت کرے بلکہ اس کی تمام ذریت کو بھی محیط و لاحق ہو جائے اور کافروں جسی غفلت مسلمانوں کے مادہ اور انکی روجوں میں بالکل نہ آنے پائے اور مسلمان کی عبادت میں جو نقصان

نہیے اور تین مرتبہ فرمایا خداوند اتو گواہ رہ خداوند اتو گواہ رہ خداوند اتو گواہ رہ اور اس کے بعد اپنے فرمایا ان فیبلغ الشاہد الغائب یعنی جو لوگ موجود ہیں وہ ان تمام احکام کو ان لوگوں تک پہنچادیں جو حاضر نہیں ہیں۔ معلوم ہوا کہ اجتماع میں یہی شہادتِ عظیمہ مطلوب رکھی ہے جس کا نقشہ خدا نے اپنے رسول سے کھینچوایا =

اس میں بھی اسی اسلوب جمعیت سے ان تمام جہتوں کی طرف اشارہ فرمایا گیا ہے چنانچہ دعا
 قنوت کے الفاظ یہ ہیں **اللَّهُمَّ اِنَّا نَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَخْفِرُكَ وَنُؤْمِنُ بِكَ وَنَتَوَكَّلُ
 عَلَيْكَ وَنُثْنِي عَلَيْكَ الْخَيْرَ وَنَشْكُرُكَ وَلَا نَكْفُرُكَ اللَّهُمَّ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَلَكَ
 نُصَلِّي وَنَسْجُدُ وَابْتَغِيكَ نَسْحَى وَنَحْفَدُ وَنَرْجُو رَحْمَتَكَ وَنَخْشَى عَذَابَكَ**
 ان عذابك يا لكفار ملحق۔ اس دعا میں جس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت
 کے اتھار اور ان کے لیے ہر قسم کے مفاد کی طلب کے ساتھ جو توکل اور شکر تحفد اور شمع فرمایا ہے
 اسی طرح تمام مسلمان بھی اس دعا کو پڑھ کر اپنی مائل و باغ معصوم و مخفی ذریت کے
 لیے ہر قسم مذکورہ الصدر امور حسنہ میں حق نیابت ادا کرتے ہیں، اور اپنی تمام نسل کے لیے
 صراہ نور سے انوار و برکات حاصل کرنے کی سعی کرتے ہیں۔

(۹) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی امت کو درود سکھانا جس میں خود حضور پر اور
 آپ کے اہل بیت پر آپ کے آباء پر اور تمام سلال ایمانیہ پر جو درود و سلام بھیجا جاتا ہے۔
 وہ ہمارے اس دعویٰ کا مزید ثبوت ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مبارک پر اس قسم
 کی دعاؤں کے الہام ہونیکار از یہی تھا کہ مسلمان اپنی ہر حاجت اور ہر استدعا میں تقریباً اسی
 اسلوب جماعت کو ملحوظ رکھیں اور علماً و عملاً دعاء و قلباً تمام مومنین۔ المؤمن کا البیان
 یَشْكُرُ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ مِّنْ فَضْلِكَ ۚ

(۱۰) حدیث شریف میں جو مادہ منویہ کے شر سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے استعاذہ
 فرمایا ہے اس سے بھی مستنبط ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر وہی عہدالت کا اہل
 اور اسی استعاذہ سے یہ حقیقت مخفیہ اچھی طرح روشنی میں آجاتی ہے کہ بندہ مومن و مصلیٰ ایاک
 نبدو ایاک نستین میں نہ صرف اپنی ذریت موجودہ ہی کی طرف سے حق عبادت و استعاذت

استعمال کرتا ہے اور نہ صرف تمام دنیا کے مسلمانوں کی نسبت کرتا ہے بلکہ اس کی صلب میں جو ذریت چھپی ہوئی ہے اس کی طرف سے بھی باعتبار مایکون و مایول کے انسان نعبہ و ناستعین کہہ کر اپنی ذریت خفیہ غیبیہ کو اپنے ساتھ شامل کرتا ہے اور اس طرح اپنا جماعتی علاقہ دونوں عالموں سے یکساں پیدا کرتا ہے۔

(۱۱) پس یہ اسلوب جمعیت کس قدر پر اعجاز اسلوب ہے جس میں الدین یسری پوری پوری تفسیر مضمون ہے اور نعبہ و ناستعین کیسے جامع اور مختصر جملے ہیں کہ انسان محض ان دو جملوں کو ادا کر لینے سے عالم غیب اور شہادت کے تمام امور حسنہ کو آسانی لے سکتا ہے اور چاہے قصد کرے یا نکرے مگر یہ جامعیت بیان ہر دو عالم کے بہترین مقاصد کو غیر اختیاری صورت سے مراد بنا دیتی ہے لیکن اگر خدا کی طرف سے ایسا اسلوب استدعا نہ سکھلایا جاتا بلکہ ہر دو عالموں کے جملہ مقاصد کو وقت استدعا الگ الگ بیان کرنے کا مکلف اگر خود بندہ ہی کو قرار دیا جاتا تو ہمارے خیال میں علاوہ وقت و زحمت و طوالت کے عجز و نوح بھی بیان مقاصد کے لیے انسان کو کافی نہ ہوتی اور اب صورت حال یہ ہے کہ صرف نعبہ و ناستعین واپدنا کہہ لینے سے پھر کسی لمبی چوڑی استدعا کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی ہے بلکہ تمام مقاصد حسنہ کا حل عبادت و معاملات کی انہی دو آیتوں میں انسان کو نظر آجاتا ہے۔

(۱۲) یہی اسلوب جمعیت وہ اعجاز اسلوب ہے جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ دیگر انبیاء علیہم السلام نے بھی اپنی دعاؤں میں ملحوظ و مرعی رکھا ہے۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خانہ کعبہ کو تعمیر کرتے وقت دعا کی تو اس طرح کی رَبَّنَا اِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نَخْفِي وَمَا تُعْلِنُ جُو مَا نَخْفِي عَلَمَ اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ وَلَا اَرْضَ وَلَا سَمَاءٍ يَعْنِي اے ہمارے پروردگار تو جانتا ہے جو کچھ کرتے ہیں ہم چھپا کر اور جو کچھ کرتے ہیں ہم دکھا کر اور مخفی نہیں ہو سکتا کوئی چیز زمین میں نہ آسمان میں یعنی پروردگار عالم ہماری ظاہر اور پوشیدہ سب چیزوں کو ایسی ہی طرح دیکھتا ہے جیسے آئینہ ہم اپنا منہ دیکھتے ہیں۔